
доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

Президент и премьер
министр: рейтинги доверияПрезидент и премьер
министр: рейтинги доверияПрезидент и премьер
министр: рейтинги доверия
Данные в % от населения

Выборка: 3000 человек
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ЯНВАРЬ
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ФЕВРАЛЬ МАРТ АПРЕЛЬ МАЙ ИЮНЬ
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? * (Карточка, один ответ)

* С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: “Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете первому 
вице�премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?”;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: “Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Дмитрию 
Медведеву?”

2003 2004 2005 2006 АПРЕЛЬФЕВ=
РАЛЬ

ЯНВАРЬ МАРТ2007 МАЙ ИЮНЬ

* До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: “Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Российской 
Федерации Владимиру Путину?”;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: “Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру Путину?”

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? * (Карточка, один ответ)

0

10

20

30

40

50

60

70

80

43

47
44

46
44

47
45

19
21

25 24 24 24
26

11 10 11
14 15

13 14

47 46 47

54

66

72

32 32 31
28

23
19 21

18 18 17 18

70 70 69 70 69

17 17 18
14

8
6 7

9 10 9 10

ИЮЛЬ АВГУСТ 6–7
сентября

13–14
сентября

20–21
сентября

27–28
сентября

4–5
октября

11–12
октября

6–7
сентября

13–14
сентября

20–21
сентября

27–28
сентября

4–5
октября

11–12
октября

46

51
55

57

56

26 25
23 22

25

14
12 11 11 10

56 56

57

24 25 24

11 10 10

69
71

73
75

17 17 17 16

10
8 7 6

72

18

7

72

16

8

7373

16 16

7 7

ИЮЛЬ АВГУСТ



Дефолт: 10
я годовщинаДефолт: 10
я годовщинаДефолт: 10
я годовщина

На графиках, там, где не приводятся даты, представлены данные опроса от 2–3 августа 2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

В августе 1998 года в России произошел финансовый кризис
(дефолт). Скажите, пожалуйста, Вы лично, Ваша семья
пострадали или не пострадали от августовского кризиса
1998 года? И если да, то в какой степени – очень сильно, 
сильно, слабо или очень слабо?

Как Вы думаете, от августовского 
кризиса 1998 года сильно 
пострадали большинство
россиян, примерно половина
или меньшинство россиян?

Одни считают, что финансовый 
кризис 1998 года имел только 
отрицательные последствия для 
экономики России. Другие считают, 
что он имел как отрицательные,
так и положительные последствия 
для экономики России. С какой 
точкой зрения – с первой или 
второй – Вы согласны?
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с первой
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Скажите, пожалуйста, когда, в каком 
примерно году Вы, Ваша семья оправились 
от кризиса 1998 года, стали жить не хуже, 
чем до кризиса? Или Вы до сих пор живете 
хуже, чем до кризиса? (Ответы заявивших, 
что они пострадали от августовского 
кризиса 1998 года, – 52% от всех 
опрошенных. Карточка, один ответ)

Как Вы считаете, когда, в каком примерно 
году экономика России преодолела 
отрицательные последствия кризиса
1998 года? Или она до сих пор
не преодолела отрицательные последствия 
этого кризиса? (Карточка, один ответ)
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в этом, 2008 году

до сих пор не
преодолел(=а)

затрудняюсь
ответить

Как Вы думаете, возможно или невозможно, 
чтобы в России до конца этого года 
произошел такой же финансовый кризис, 
как в августе 1998 года?
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Скажите, пожалуйста, Вы что7нибудь 
делаете или ничего не делаете для того, 
чтобы смягчить лично для себя 
последствия возможного финансового 
кризиса? (Ответы заявивших, что в России 
до конца этого года возможен такой же 
финансовый кризис, как в августе
1998 года, – 37% от всех опрошенных)

делаю не делаю затрудняюсь
ответить
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Военный конфликт в Южной ОсетииВоенный конфликт в Южной Осетии

На графиках представлены данные опроса от 16–17 августа 2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

Вам понятно или непонятно, 
почему Россия участвовала
в вооруженном конфликте
в Южной Осетии?

Как Вы считаете, в ходе вооруженного 
конфликта в Южной Осетии Россия достигла 
или не достигла своих целей? И если 
достигла, то полностью или частично?
(Ответы заявивших, что им понятно, почему 
Россия участвовала в вооруженном 
конфликте в Южной Осетии, – 71% от всех 
опрошенных)

11 августа появилось сообщение
о том, что российские вооруженные
силы вели боевые действия в Грузии
за пределами территории Южной Осетии. 
Как Вы думаете, российские вооружен7
ные силы вели или не вели боевые 
действия в Грузии за пределами 
территории Южной Осетии?
(Ответы заявивших, что им понятно, 
почему Россия участвовала
в вооруженном конфликте в Южной 
Осетии, – 71% от всех опрошенных)

Правильно или неправильно 
поступило руководство России, 
приняв решение вести боевые 
действия в Грузии за пределами 
территории Южной Осетии?
(Ответы заявивших, что 
российские вооруженные силы 
вели боевые действия в Грузии 
за пределами территории 
Южной Осетии, – 22% от всех 
опрошенных)

вели не вели затрудняюсь
ответить
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Как Вы в целом оцениваете действия
Д. Медведева во время вооруженного 
конфликта в Грузии – положительно
или отрицательно?

Как Вы в целом оцениваете действия
В. Путина во время событий, связанных 
с вооруженным конфликтом в Грузии, – 
положительно или отрицательно?

Как Вы считаете, после вооруженного 
конфликта в Грузии к России в мире 
станут относиться лучше, хуже или 
отношение к ней не изменится?

По Вашему мнению, как повлияют действия 
России в ходе вооруженного конфликта в 
Грузии на авторитет нашей страны в мире: 
авторитет России повысится, понизится или 
останется без изменений?

Как Вы считаете, вооруженный 
конфликт в Грузии приведет или
не приведет к ухудшению отношений 
между Россией и США?

положительно

отрицательно

ничего не знаю о его действиях

затрудняюсь ответить

положительно

отрицательно

ничего не знаю о его действиях

затрудняюсь ответить
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Как Вы считаете, правильно 
или неправильно поступило 
руководство России, направив 
российские войска
в Южную Осетию 8 августа?

правильно

неправильно

затрудняюсь ответить

77

1112

79

6610

76

21011

лучше

отношение не изменится

хуже

затрудняюсь ответить

повысится

останется без изменений

понизится

затрудняюсь ответить

51

25
24

42

26
11

20
27

32

20
22

4

29

30

3

5



29–30 июля 2006

16–17 августа 2008

Южная Осетия и Абхазия: что дальше?Южная Осетия и Абхазия: что дальше?Южная Осетия и Абхазия: что дальше?

На графиках, там, где не приводятся даты, представлены данные опроса от 16–17 августа 2008 года. Выборка: 1500 человек

Данные в % от населения

18–19 февраля 2006 16–17 августа 2008

Как Вы считаете, Южная Осетия сегодня – это часть Грузии
или самостоятельное государство?

Если сейчас Южная Осетия обратится с официальной 
просьбой о приеме в состав России, следует или
не следует принять Южную Осетию в состав России?

часть Грузии самостоятельное
государство

затрудняюсь
ответить
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Как Вы считаете, официально сегодня 
Абхазия – независимое государство 
часть какого7либо государства?

По Вашему мнению, частью какого государства явля7
ется Абхазия? (Ответы заявивших, что Абхазия – часть 
какого�либо государства, – 27% от всех опрошенных)

Абхазия – это самопровозглашен7
ная республика на территории 
Грузии. Абхазия добивается 
выхода из состава Грузии,
а Грузия стремится предотвратить 
отделение Абхазии. Чью позицию 
Вы считаете справедливой – 
позицию Абхазии или Грузии?
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В 1999 году Абхазия приняла акт о своей государственной 
независимости, провозгласила себя самостоятельным государством. 
Другие государства самостоятельности Абхазии не признали. 
Как Вы думаете, России следует или не следует признать 
независимость Абхазии?

Если сейчас Абхазия обратится с официальной просьбой о приеме 
в состав России, следует или не следует принять Абхазию
в состав России?
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25–26 декабря 2004

19–20 июля 2008

25–26 декабря 2004

19–20 июля 2008

Незарегистрированные браки: семья и детиНезарегистрированные браки: семья и детиНезарегистрированные браки: семья и дети
Данные в % от населения

На графиках, там, где не приводятся даты, представлены данные опроса от 19–20 июля 2008 года. Выборка: 1500 человек.

Многие мужчины и женщины сегодня проживают совместно, поддерживают интимные 
отношения и ведут общее хозяйство, но не заключают официального брака. А среди Ваших 
родственников, друзей, знакомых есть такие пары?

Скажите, пожалуйста, Вы сейчас замужем 
(женаты) или не замужем (не женаты)?
И если замужем (женаты), то Ваш брак 
официально зарегистрирован или
не зарегистрирован?

25–26 декабря 2004 19–20 июля 2008
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возраст
18–35 лет 36–54 года 55 лет и старше

население в целом

Вы лично одобряете или осуждаете пары, которые живут вместе,
не заключая официального брака? Или Вы относитесь к таким 
парам нейтрально?

одобряю

отношусь нейтрально

осуждаю

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 80 0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

возраст

18–35 лет 36–54 года 55 лет и старше
население
в целом

Иногда приходится слышать 
мнение, что когда мужчина
и женщина проживают 
совместно, но не заключают 
официального брака, это 
означает, что они недостаточно 
уверены, что их брак будет 
удачным. Вы согласны или
не согласны с таким мнением?

Иногда приходится слышать 
мнение, что если мужчина
и женщина проживают 
совместно, ведут общее 
хозяйство, их можно считать 
мужем и женой, даже если они 
не заключили официального 
брака. Вы согласны или не 
согласны с таким мнением?

согласен(=а)

не согласен(=а)

затрудняюсь ответить

согласен(=а)

не согласен(=а)

затрудняюсь ответить
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Одни считают, что паре, живущей
в незарегистрированном браке
и решившей обзавестись ребенком, 
обязательно следует заключить 
официальный брак. Другие счита7
ют, что такой паре необязательно 
заключать официальный брак.
С каким мнением – с первым или 
вторым – Вы согласны?

По Вашему мнению, как 
большинство россиян 
относятся к парам, которые 
обзаводятся детьми,
но не регистрируют свой брак 
официально, – с одобрением,
с осуждением или нейтрально?

А как Вы лично относитесь
к парам, которые обзаводятся 
детьми, но не регистрируют 
свой брак официально, –
с одобрением, с осуждением 
или нейтрально?

Как Вам кажется, а для 
ребенка это хорошо или 
плохо, если его родители
не регистрируют свой брак? 
Или для ребенка это
не имеет значения?
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Как Вы считаете, президентКак Вы считаете, президент
Д. Медведев работаетД. Медведев работает
на своем посту хорошона своем посту хорошо
или плохо?или плохо?

Как Вы считаете, президентКак Вы считаете, президент
Д. Медведев работаетД. Медведев работает
на своем посту хорошона своем посту хорошо
или плохо?или плохо?
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Кумиры молодежи

были

не было

затрудняюсь ответить, не помню

Кем были Ваши кумиры? Чем они были 
известны? (Ответы заявивших, что у них
в юности были кумиры, – 53% от всех опро�
шенных. Карточка, любое число ответов)

Если говорить о сегодняшних 
юношах и девушках 14–18 лет,
как Вы думаете, кто их кумиры?
(Карточка, любое число ответов)
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Кумирами мы называем людей, которые вызывают
у других восхищение, воспринимаются как образец, 
перед которыми преклоняются. Припомните, 
пожалуйста, были ли у Вас в юности, в возрасте 14–18 
лет, такие кумиры? Или таких кумиров у Вас не было?

Скажите, пожалуйста, а сегодня Вы можете
по7прежнему назвать кумира (кого7либо из кумиров) 
Вашей юности своим кумиром? (Ответы заявивших, 
что у них в юности были кумиры, – 53% от всех 
опрошенных)

Как Вы считаете, кумиры сегодняшних 14–187летних 
юношей и девушек лучше или хуже кумиров времен 
Вашей юности? Или они не лучше и не хуже кумиров 
времен Вашей юности?

могу не могу затрудняюсь
ответить

затрудняюсь
ответить
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Некоторые 14–187летние юноши и девушки активно ищут встречи
со своими кумирами, стремятся с ними познакомиться, пишут им 
письма и т. п. Как Вы относитесь к таким юношам и девушкам –
с осуждением или без осуждения?

Некоторые взрослые люди также активно ищут встречи со своими 
кумирами, стремятся с ними познакомиться, пишут им письма и т. п.
Как Вы относитесь к таким взрослым людям – с осуждением или
без осуждения?
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затрудняюсь ответить
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затрудняюсь ответить
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На графиках представлены данные опроса от 23–24 августа 2008 года. Выборка: 1500 человек.

Данные в % от населения
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